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Wartościowość pierwiastków. Atomy poszczególnych pierwiastków, ob­
darzone są w rozmaitym stopniu, własnością łączenia się w cząsteczki z innemi atomami różnych 
pierwiastków, i tak: Jedełratom, chloru. broili II. jodu. łączy się. z jednym ato­
mem wodoru na cząsteczkę ciała złożonego, chlorowodoru II CI, jodowodoru 
II J. Iiromowodoril H Br. składającą się z dwócli atomów.

•Jeden atom tlcillB, siarki przyłączają po dwa atomy wodoru tworząc wodę 
II, <>.—siarkowodór IB, S.

Jeden atom azotu, fosforu. przyłączają po trzy atomy wodoru tworząc, 
aiiiuiiiak iii II3 fosforjak EB II3.

Jeden atom węgla, krzemu przyłączają po cztery atomy wodoru tworząc me­
tan (gaz błotny) CII, krzemowodór Si IB,

Zgodzono się pod tym względem przyjąć atom wodoru za wzór i porównywać z nim 
atomy innych pierwiastków.

Powiadamy przeto że pierwiastek jest JedllOWUrtOŚCiowy gdy atom tego 
pierwią^tku łączy się z jednym atomem wodoru lub z jednym atomem takiego pierwiastku, który 
jest, wodorowi równowartościowy.

Niektóre pierwiastki w różnych swych związkach okazują rożną wartościowość np. siarka— 
2—4 i 6, azot 3 i 5, węgiel 2 i 4.

Pierwiastki jednowartościowe
11 odór — Fluor — Chlor — Brom — Jod - Sód - Potas — Srebro.

Pierwiastki dwuwartościowe
Tlen, Siarka, Rtęć, Cynk, Magnez, Miedź, Wapień, Baryt, Ołów-

Pierwiastki trójwartościowe
Azot- Fosfor-Arsen—A ntymon - Bor—Bizmut—Złoto.

Pierwiastki czterowartościowe 
Węgiel—Krzem-Cyna—Ołów—Żelazo—Cilin—Mangan-Chrom— 
Nikiel—Kobalt—Platyna

Pierwiastki pięciowartościowe
Azot—Fosfor—Arsen—Antymon.

Pierwiastki sześciowartościowe
Siarka. . . .Atom jednowartosciowy gdy jest połączony z innym, me move przyłączyć 
ponadto już żad’nego innego atomu. Cząsteczki przeto złożone z jednoatomowych pierwiastków 
mogą zawierać tylko dwa atomy.



Atom <1 wuwartościowy może się połączyć z ! dwoma jcdnowartościowemi, two­
rząc cząsteczko złożoną z trzech atomów lub z jednym dwuwartościowyni tworząc cząsteczkę 
z dwóch atomów złożoną.

Atom trójwartościowy może się połączyć z trzcina atomami jedno wartościo­
wym" łub, z jednym trzywartóściowym i t. d.

lWartOŚciowOŚĆ nie jest stalą niezmienną cechą atomów, widzimy jednak pewną 
prawidłowość w tej własności atomów i tak jeżeli w jakimkolwiek szeregu związków, wartościo­
wość wyraża się liczbą parzystą pozostaje ona zawsze parzystą w innych szeregach związków 
lip. siarka w różnych' związkach jest 2. 4- lub <5 atomową gdy zaś wyraża się liczbą nieparzystą, 
pozostaje takąż nieparzystą jak azot, fosfor, arsen i t. d. 2 i 5 atomową.

Tlenki: kwasy, zasady, sole.
Tlen łączy się z wszystkiemi pierwiastkami (za wyjątkiem linom, argonu, helium) i two­

rzy z niemi tak nazwane tlenki.
Tlenki bywają w stanie: stałym, płynnym i gazowym, z nich przeważnie składa sie 

skorupa ziemska, jako to z tlenków glinu, krzemu, żelaza tgóra magnesowa na Uralu) Tlenki, 
sodu, potasu i wapna w połączeniu z tlenkami glinu i krzemu tworzą minerały tak nazwane 
szpaty polne, wchodzące w skład granitu i porfiru tych pierwszorzędnych skalnych tworów.

Tlenki metalów są to zasady z wodą tworzą wodorotlenki (wodany) 
K, O + II? O = 8 K II O.

tlenek potasu woda wódau potasu
Tlenki niemetalów (metal oidy) bezwodniki kwasów, w stanie bezwodnym są 

nietrwale, w połączeniu z odpowiednią ilością wody tworzą kwasy
+ H,O = Il2 SO4

bezwodnik kwas siarczany
kwasu siarczancgo

Kwasy zawierają zawsze w swym składzie wodór, ktróry przy łączeniu kwasów z me­
talami lub tlenkami metalów, zamienia się metalem i w ten sposób powstają sole odpowiednich 
kwasów.

Sole przeto sa to kwasy w których wodór został zamieniony metalem.
sa AO3 • K AO3‘ u. KO. Aa2 KO,

kwas azotny azotan potasu kwas siarczany siarczan sodu.
Kwasy więc uważać możemy’ jako sole wodorodowe.
KasadowOŚeią kwasów nazywamy zdolność wymiany kwasu na metale sto­

pień ten zasadowości mierzy się liczbą tych atomóyy wodoru w cząsteczce kwasu, które mogą, 
być zastąpione przez metale.

Jednoztisadowe kwasy mając jeden atom wodoru do zamiany na metale, two­
rzą jeden szereg soli i tak: jednozasadowy kwas azotny.

II A <>3 tworzy K A <>;, — Aa A O3 — Ag AO3.
a z o t a n y 
potasu sody’ srebra.

Dwiizasadowe kwasy mając dwa atomy’ wodoru do wymiany na metale tworzą 
dwa szeregi soli w których jeden lub dwa wodorody zostały’ zastąpione przez metale tak więc 
dwuzasadowy kwas siarczany II, Ki O4 tworzy Aa2 Ki O 4 i Aa BI Ki Ov

sól obojętna sól kwaśna
Trój za mad O W’C kwasy daja trzy rzędy soli i tak dalej.

ii, ■’<>. k u2 po4 k2 ii po, k3 po,
kwas fosforny fosforany p o t a s s u

llydla sa solami kwasów tłuszczowych, sole te zależnie od metalu z którym kwasy 
tłuszczowe są połączone by wają rozpuszczalne w wodzie i nierozpuszczalne, sole (mydlą) tych 
metalów które nicrozpuszczają się. w wodzie rozpuszczalne są w tłuszczach (olejach).
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